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mondjuk, a miniszterelnök mon- 

dotta: „valóságos szégyen, hogy 
különösen Erdélyben olyan ország- 
utaink vannak, asnelyek tüzérség 
által bombázott földszallagokhoz 
hasonlók". Az ország legelső köz- 
hivatalnoka ls igy iátja, igy álla- 
pita meg a dolgot s megnyugtató, 
hogy nyomban be is jelentette: 
„szeptenberre széleskörü, példa 
nélkül való utjavitási munkálato- 

Harékar — aiánfk az ékori 
ej fol görög tudós nyomán. Végre csak- 
nely hogy fején találják a szöget. Meg- 

indulnak a munkálatok és rendbe 
edmén bják hozni a minden ritikán 

aluli erdélyi országutakat, hida- 

htunk Tataroscu miniszterelnök 
k kormányának ezen elhatározá- 
sáról. 

1 orszá 

y érdelk 
olozsvi 

amisitől 

tyszék 
azüg 

erdélyi országutakon - és kormá- 
nyunk tagjai nem is olyan rég meg 
tellék ezt - az a saját bőrén érez- 

let l, hogy valóságos Istenkisértés 
yház- ezeken az utakca, különösen éjsza- 
1 i ka, antomobilial haladni. 
eltüe Hát, amint mondjuk, csak ör- 
2 i vendezni tudunk a kormány elha- 
) lej lározásán. Hanem azért mégis áll- 

junk meg egy szóra ennél az elha- 
tározásnál. A terv még csak terv, 
de máris ugy érezszük, hogy valami 
kis hiba van a kréta körül. Az 
országutak rendbehozása nem egé- 
szen olyan mederben indul, mint 
ahogy azt elképzeltük. Tudniillik, 
a „Jóestétr megszámlálhatatlan 
cikkben mutatott rá a tarthatatlan 
állapotokra és ezeknek során nem 

egyszer követeltük, hogy inditson 
meg a kormány közmunkákat a 
szórnyü közutak rendbehozatalára. 
Igen: közmunkát, de nem ingyért, 
nem robot formájában, hanem, 
hogy a munkoteljesíteényet az 
adott viszonyoknak megfelelő il- 
lendő bért fizessenek. Mert erről 
Jan szó: Segiteni kellene a mun- 
kanélkülieken, akik boldog öröm- 
mel vállalnának minden tisztessé- 
8es munkát, ha ellenértékként a 
Mmindennapi száraz kenyeret bizto- 
tanák nekik, Az a gondolat, hogy 
dijtalanui mozgóősítják a lakossá- 

i jog- 

tehát azt is, akinek nincsen szük- 
e erre a munkára, nem mond- 

tó szerencsésnek, 

tazdasági viszonyok közpetette, 
Amilyenben valamennyi ország, te- 
i Románia is kinlódik, csak ugy 

et segiteni a nélkülözőkön, ha 
mankanélkülleket állitják be a 
hunkák elvégzésére és meg 
s letik a munkájukat. Így egy 
Apásra két legyet üthetnek. 

Szerkesztőség és kiadóblvatal: 

(tul. Calea Regele Feroinano e6. 

többet jelemt, 
hat és rermélhetőleg a szabályozat- 

igye ha patakok és folyók mednrét is. 
(sak a legteljesebb dicsérettel szól- 

Aki valaha csaik egyetlen 
egyszer is amtóval robogott végig az 

801 és kivezényelnek mindenkit, 

Olyan nehéz Sasu földmüvelésügyi 

(Dinden este megjelenő flul, 1934. II. eutfolyam 
föggetlen 1854. szám " 

lulius 11. polttikai 

iier ma elhayia 
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A pápa sulyosan megbélyegzi a kampóskeresztes 
borzalrnalkat - Véres összeütközésre került a so 
aa leszerelt rohamosztagosok és a karhataloma 

aE, MHitler német kancel- 
ma reggel a Königs páncé- 

los cérkálóhajó fedéletet aláay 
e területét. A kancellárt 

u Biomberg vezérkari ezredes 
hadügyeniniszter és több magas- 
rangu tiazt elkisérte. Hitler több 
napon kercsztül az Északi-tenge- 
ren fog hajózni, majd a norvég 
partokon köt ki a Königsberg. 
Ex a szükszavu jelentés sokkal 

mimt aznennyit az 
első olvasásra az emberek a több- 
sége elképzelhet. A világsajtó már 
az első hiradás nyomán szimte egy- 
öntetüen nyemalékosan kihangsu 
lyozta, hogy Hitler külföldi utja 
mögétt sulyos események kontur- 
jait láthatjuk. A nagy lapok egyér- 
teknüleg leszögezik, hogy ha egy 
olyan exprimált álásban levő ál- 
lamiérfi, miut Hitler, akkora zür- 
zavarban, amilyen nma Németor- 

szágban kavareg, elhagyja az or- 
szágot, ez menekülésnek, vagy leg- 
alább is átnyergelésnek tekinthető. 
Hitler kancellár minden jel szerint 
kényre-kegyre ki van szolgáltatva 
a Reichswehr parancsnokainak. 
Egy-két napon belül szenzációs 
meglepetésekre ébred a világ. 

A PÁPA MEGBÉLYEGZI 
A NÉMET SZÖRNYÜSÉGE- 
KET 

RÓMA.) (Vatikán város.) A pápa 
legszükebb környezetéből szárma- 
zó jelentés szerint a Szent Atya el- 
határozta, hogy a németországi van 
dalizmmus megbélyegzésére világ- 
szerte akciót indit. 

emiberei között 

szervezetek a Vatikán gyors és eré- 
lyes közbelépését sürgeiik. Tudva- 
levő - és a „Jóestéli! be is szá- 
molt róla -, hogy számos római 
katholikus papet és vezető állás- 
ban levő világi embert gyikoltak 
le, illetve vetettek börtönbe Hitler 
és Göring pribékjei. A pápa nagy 
megdöbbenéssel vette tudomásul a 
németországi eseményekről szóló 
hireket és elhatározta, hegy a le- 
gyilkolt római katholikus német 
hivők lelkitidvéért gyászistentiszte- 
letet tart a Szent Péler bazilikábam. 

(BERLIN) Schacht, a német Bi- 
rodalmi Bank elnöke, akinek le- 
mondását többször megcáfolták, 
végül mégis távozott állásából. A 
bankkormányzónak, akinek pedig 
sulyos része van a kampéskeresz- 
tes rezsim hatalomra kerülésében, 
az utóbbi napok eseményei miatt 
többször éles vitája volt Hitferrel 
és Göringgel. Ezt még az ő vihar- 
edzett idegrendszere sem birta el. 
Schacht tehát beadta lemomdását, 
amelyet Hitler tudomásul vett. A 
kancellár önmagát nevezte ki bank 
kormányzónak és nyaga mellé egy 
ugynevezett szakbizottságot álli- 
tott. 

„HITLER ELÁRULT BENNE- 
TEKET! 

(LONDON.) Jólinformált mémet- 
országi forrás szerint a különböző 
német városokban a feloszlatott 
kampóskeresztesek ugynevezett „fe 
kete századokat" alakitottak, ame- 
lyek különösen a külvárcsokban 

A földmivelésügyi miniszter jelentése szerint 

a huhoricatermés kielégit 
(BUKAREST.) Az egész ország 

közvéleményét élénken foglalkoz- 
tatják azok a jelentések, amelye- 
ket a földmüvelésügyi miniszté- 
rium a terméskilátásokról szokott 
kiadni. Az utóbbi hetek esőzései 
feljavitották a kukorica helyzetét. 

miniszter 
tegnap nyilatkozott az ujjságirók- 
nak a termés helyzetéről és annak 
kilátásairól a következőket mon- 
dotta: ! 
A kukoricatermés az egész 

országban kielégitőnek igérkezik. 
Szükségünk van azonban még eső- 

més elérje azt a mennyűséget, 
amelyre a belföldi fogyasztás és a 
kivitel szempontjából számitunk. 
Ez a termés átlagosan számiítva 44 
ezer vagon, amelyből 30 ezret igé- 
nyel a belső szükséglet és a tavaszi 
vetőmagkészlet. Nagyon sok függ 
a nemsokára bekövetkező ősztől is. 
A konmány gazdasági bizottságá- 
nak legutóbbi ülésén kifejeztem azt 
a véleményemeti hogy a Francia- 
ország részére megállapitott évhar- 
madi ikontingens szállitását halasz- 
szuk el. A termés helyzetéről min- 
denesetre még nem tudunk mna- 

A németországi római katholikus 

zésekre, hogy az idei kukoricater- ]gunknak pontos képet alkotni 

agíitálmak hevcsem. Röpcédulákat 
osztogatnak, amelyeken a többek 
között a következő szavak állanak: 
„Hitler elárult benneteket, bosszul- 
játok meg magatokat rajia! Több 
helyen összeütközésre került a sor 
a karhatalosn és a „iekete száza- 
dok" között. Számos embert meg- 
öltek, sokat letartóztattak, akik kö- 
zül többeket kivégeztek. 

VÉGREHAJTOTTAÁK A RO- 
HAMOSZTAGOK SZABAD- 
SÁGOLÁSÁT 

(BERLIN.) Tegnap általánosság- 
ban végrehajtották a kampóskke- 
resztes rohamosztagok és az ugyne 
vezett acélsisak szervezetek tagjai- 

nak általános szabadságolását. A 
rohamcsztagok és szervezetek le- 

gényeit állitólag sugusztus 18-áig 
küldik csak szabadságra. Ez alatt 
az idő alatt azonban sem zsoldot 

nem kapnuak, semi pedig az egyen- 

Természetesen muimdenféle fegy- 
verüket is le kellett adnia. Jólinfor- 
mált forrás szerint ez a szabadsá- 

golás végleges. A rohamosztagoso- 
kat - küvéve egy megbizható elit 
csapatot - nem fogják többet be- 
vonealtatni. A megmaradtakat egé- 

szen uj keretek között átszervezik. 

TILOS A VITA 
(BERLIN.) Prick birodahmi bel- 

ügyminiszter tegnap rendeletet tett 

közzé, amelyet rádión is leadtak. 
Eszerint a birodahni belügyminisz- 

ter a legsulyosabb büntetés kilátás- 

ba helyezése mellett megtitja min- 

denféle vitát arról a viszályról, 
amely a két táborra szakadt evan- 
gélikus egyhkáz kebelében dul. - 

Ugyancsak jólinformált forrás 
szerint a legmagasabb kampóske- 
resztes vezérkar többször megki- 

sérelte az evangélikus államegyház 

kebelében támadt szalkadékot át- 

hidalini. Az eddigi kisérletek azon- 
bham minden egyes esetken hajótö- 
rést szemvedtek. Priek belügynu- 
niszter azért adta ki fenti rendel- 
kezését, mert az egyház kebelében 

duló surlódások is nagymértékben 
hozzájárulnak a jelenlegi 

kormányzati rendszer öegte



tytta t t 

(KOLOZSVÁR.) Érdekes vendé- 
gei voltak tegnap városunknak. 
Déli tizenkét órakor skárlátvörös 
autókból álló autókaraván jelent 
meg a Piata Unirniin s megállt a 
Capitol-mozgó előtt. Fehér munka 
ruhás emberek szálltak le a ko- 
csikból és angolul kezdtelk kérde- 
zősködni a körülállóktól. Azonnal 
hatalmas, kiváncsiakból álló tö- 
meg verődött össze a nagy teher- 
kocsik előtt és kiváncsian nézeget- 
ték az oldalukra festett kusza vo 
nalakat. Mint később kiderült: tér- 
képet. 

Hét emberből és négy kocsiból 
áll az autókanaván... A Ford Com 
pany alexandriai gyárának megbi- 
zásából propaganda köruton van- 
nak. Négy kocsi... Az első kétüléses 
Ford, a második alacsony, külön- 
leges épitésü turaautó, végül két 
óriási teherkocsi zárja be a kara- 
vánt. 

. 

Heten ülnek az Amerika-étterem 
nagyasztalánál... Nemzetközi tár- 
saság. Egy dán, három angol, egy 
amerikai magyar, egy olasz és egy 
görög. Mr. Mala, - egyébként 
olasz - az expedició vezetője ked 
vesen nyilatkozik... Magyarul.. 
- Az utazás célja? Elsősorban 

propaganda és az uj kocsik felül- 
vizsgálása. Másodsorban az össze- 
köttetés fentartása a különböző 

európai központokkal. 
- Honnan indultak el és hova 

tartanak? - teszem fel a követ- 
kező kérdést. 

iindulópontunk Alexandria. 
Kairón, Aleppón, Bukaresten, Szó- 
fián, Kolozsváron, Budapesten, Bé- 
csen, Berlinen, Stooholmon, Hel- 
singforsban, Göttenbengán, Frank- 
furton, Zürichen, Bernen, Lausan- 
neon és Genfen keresztül Madrid- 
ba megyünk. 
- Mióta vannak uton? 
- Három hónapűa. 
- És milyen volt eddigi utjuk? 

- kérdezünk tovább 
- Igazán mondhatom, nagyon 

kellemes. Csak néhol kissé rosszak 
az utak. Kollégám erről bővebben 
mesélhet.. . - és rámutat egyik 
asztalnál ülő társára, aki azonnal 

átveszi a szót és szintén - magya- 

rul. 
Nagyon meglepődöm. Hogyan? 

Hát a magyar nyelv 
lett? Az ember ma már sehova se 
mehet, mindenhol magyarul be- 

szélnek. Meg is kérdem, honnan 

beszéli ilyen jól a magyar nyelvet. 
Mosolyogva válaszol: 
- Hogy hol tanultam meg ma- 

gyarul? Hiszen magyar vagyok! 
Mint a bomba, ugy hat ez a ki- 

jelentés.. 
Látja csodálkozásomat és foly- 

tatja: 

- Igen igen, magyar vagyok, 
amerikai magyar... 

Detroitban születtem. Édes- 

apám még Festen volt keres- 

kedő és árulta a hamisítatlan 
szegedi paprikát. 

Én már mint autószerelő kezdtem 

Feord detroiti főüzemében, azután 

osztottak be az alexandriai fiók- 

hoz. Jól keresek, hetenkint 100 

dollárt... 
És Ön, mister Mala, honnan 

tud magyarul? 
Mr. Mala megint csak mosolyog: 
- Én a budapesti Keleti Akadé- 

miát végeztem. 

világnyelv 

poresszvonat mozdonya 

eeétaz 

A tir perces intermezzó 
folytatom a kérdezősködést: 
- Az utról meséljenek valami 

után kimászott a vizből, a motor egy- 
szerre csak kihagyott.. leszáltam 
és megvizsgáltam a gépet... ke- 

érdekeset, biztosan történt feljegyefresteni a hibát, de sehogysem ba- 
zésre méltó eset. 
- Mondtam már, milyen jók az 

utak Törökországban? Én veze- 
tem a nagy kocsit, előttem jár a 
négyüléses alacsonyépitésü tura- 
autó. Nohát, hogy ne mondjak jel 
lemzőbb példát, számtalanszor elő- 
fordult, hogy az előttem haladó ko- 
csinak a teteje magasabban volt, 
az enyémnél. 
Egy másik eset... Ankarától 

néhány kilóméterre megszünik 
egyszer az ut és belevész egy pa- 
takba. A vize nem mély, de ép 
elég ahhoz, hogy tengelyig merül- 
jön benne a kocsi. A patak előtt 
gondolkozni kezdtünk, hogy me- 
gyünk itten át? Aztán nekivágtunk 
A lábunkhoz befolyt a viz, de baj 
nélkül átkecmeregtünk. Mikor a 
motorcsólnaknak felcsapott amitó 

láltam. Végre aztán a karburátor 
mellett találtam egy szépen kifej- 
lett - rákot. 
Az egész társaság nevet. Nem ér- 

tik, de a hangsulyból és a kézmoz- 
dulatokból kitalálják, miről van 
szó. 
t " 

Mr. Mala észbekap, az órájára 
pillant: 
- Rettenetes! Már három óra.. 

Azonnal indulunk! - adja ki a 

parancsot. 

A társaság szedelőzködik, fizet- 
nek és indulnak. 
Elfoglalják helyüket a kocsik- 

ban s már berregnek is a motorok. 
Az autókaraván hangos tülkölés 

közepette megindul... 
o.1 

Ikertestvérek kerültek a robogó gyors 
kerekei alá, öe csodálatosan 
semmi bajuk sem törteént 

(PÁRIS.) A lagny-ai vasutállomá- 
son, ahol tavaly karácsonykor 
Franciaország legborzalmasabb 
vasuti katasztrófája játszódott le, 

a napokban ismét idegizgató ese- 
mény történt, 

amely azonban csodálatos mó 
don nem jár! komolyabb kö- 

vetkezményekkel. 

A lagny-i vasutvonal mentén tolo- 
gatta egy fiatal cselédleány a lag- 
ny i állomásfőnöknek, Marginot- 
nak két hathónapos 1 
egy gyerekkocsiban. A leány köz- 
ben ismerőssel találkozott, beszél- 
ni kezdett vele és nem vette észre, 
hogy miközben ő ismerősével be- 

szélget, a lejtős uton a kocsi egyre 
fokozódó sebességgel gurul a si- 
nek felé. Mire a leány észrevette : 
dolgot, már késő volt a kocsi a 
sorompó alatt átguruúlva ráment 
a sinekre és ott állott meg. Késő 
lett volna már arra is, hogy valaki 
odaszaladjon és elhuzza a sinek 
közül a kocsit, 

mert ebben a pillanatban vág 
tatott át a lagny-i állomáson a 
déli Páris-Strassburgi-i ex- 

presszvonal. 

Mielőtt bárki is moccanhatott vol- 
na, a gyermekkocsi eltünt abban 
a nagy gőzben. amelyet az ex- 

bocsátott 

ikerleányát ! látták, 

ki magából, miközben áthaladt az 
utkereszteződésen. 
Az eset szemtanui abban a pil- 

lanatban telefonon értesitlették a 
lagnyi vasutállomást a szerencsét- 
lensegről. Maga a gyermekek apja 
állitotta meg a robogó expressz- 
vonatot 
A legborzalmasabb látványíra 

volt mindenki elkészülve 
Nagy volt azonban megkönnyeb- 
bülesük és csodálkozásuk, mikor 

hogy a gyermekkocsinak 
semmi baja, ! 

ugyanis beszorult a mozdony 
kiálló két lámpája közé és bár 
a lémváza egy kissé összenyo- 
módott, mégis teljesen épen 

maradt. 
Az ikrek csendesen bámészkodtalk 
az odarohanó izgatott emberekre, 
biztosan nem tudták megérteni, 
hogy 

miért ez a nagy izgalom, hisz 
csak egy kis kocsikázás volt 

, auaz egész. 
Marginot, mikor látta, hogy gye- 
rekei sértetlenül fekszenek a ko- 
csiban, a kiállott idegizgalmak 
következtében eszméletlenül esett 
össze. A gyerekek csodálatos meg- 
menekülését annak az óriási lég- 
nyomásnak tulajdonitják, amit a 
százkilóméteres sebeséggel rohanó 
mozdony idézett elő, 

Fl temesvári reviziós bizottság dönt 
augusztus 8-án Kövér Gusztávu 

állampolgársága ügyében 
(NAGYVÁRAD,) A temesvári re- 

viziós bizottság tegnap délelőtt 
foglalkozott ismételten dr. Kövér 
Gusztáv állampolgársági ügyével. 
Mint ismereles, dr. Kövér Gusztá- 

vot, a biharmegyei Magyar Párt 
alelnökét, az elmult évben 
a nemzeti parasztpárti kor 
mány belügyminisztere meg- 
fosztotta állampolgárságától s 
a sziguranca utján Magyaror- 

szágra tétette át. 

Az ismert magyarpárti politikus 
ügye általános feltünést kellett és 
nemcsak a romániai igazságszol- 
gáltatást, hanem a Népszövetséget 
is foglalkoztatta,. Ugyanis dr. Kö- 
vér Gusztáv nem nyugodott bele a 
ninisztérium jogfosztó intézkedé- 
sébe és a belügyminiszteri rende- 
letet ugy a nagyváradi itélőtáblán, 
mint a bukaresti reviziós bizott- 
ságoknál megtámadta, kérvén ál- 
lampolgárságának ujboli elismeré- 

lus 8-ra halasztották el és elren 

Jancu Tódor portáján, akik közül 

öthónapi fogházra és 

ne évfolyan, 

sét és a kiutasitó végzés 
nását. , 

Dr. Kövér Gusztáv kereseté 
ugy a nagyváradi tábla, mint nár 
temesvári reviziós bizottság 4 gyalta. tár. 

A tábla a keresetet elutasi 
ta, mig a lemesvári rev 
zottság kimtondotta, hogy i 

téktelen. 
Hasonlóképpen a bukaresti legfel 
sőbb reviziós bizottság is foglalko. 
zott az üggyel, hogy dr. Köve 
Gusztáv (keresetének letárgyalá 
ra a temesvári reviziós bizotta. 
illetékes. Ezt az ügyet tárgyat 
tegnap délelőlt a lemesvári er. 
ziós bizottság. Nagyvárad vár 
képviseletében dr. Prodan Teody 
városi ügyész jelent meg, mig 
Kövér Gusztávot senki sem ke 
selte a tárgyaláson. 
A reviziós bizottság 

áttanulmányozása után 
totta, hogy dr. Kövér Gusztávnak 
az idézést nem lehetett kikézbes 
teni, mert „plecat din tara le Ge. 
nova' jelzéssel visszajött. Erre va. 
ló tekintettel a tárgyalást augusz- 

visszayo. 

az iratok 
megállapi. , 

mlia 

kar 
kezt 

delték, hogy addig tudja meg az 
alperes város dr. Kövér Gusztár 
tarlózkodási helyét. Ha ez megtőr. 
ténik, a bizottság diplomáciai uton 
idézi meg Kövér Gusztávot, ellen- 
kező esetben a bizottság hivatalból 
fog gondoskodni képviseletéről. 
............ 

Lőccsel verte fejbe 
életmentőjét 

(NAGYVÁRAD.) Jancu Tódo: 
negyven éves camnicai lakos állott 
ma sulyos testi sértéssel vádoltan 
a nagyváradi törvényszék előtt. 
Tipe Nicolae 19 éves legény volt a 
sértett fél, akit Jancu Tódor 1931. 
október 9-én sulyosan fejbe vert 
egy szekérküllővel, ugy, hogy az 
hetekig kórházban feküdt. Az ügy 
előzményei igen érdekesek, mert 
azokból kitünik, hogy a sértett fél 
ugyszólván az életét mentette meg 
inzultálójánakk. 
Jancu Tódor a fentemlitett na- 

pon azon való elkeseredésében, 
hogy lovát nem tudta eladni, rossz 
hangulatban tért haza házába, ösz- 
szeveszett feleségével, majd felsie- 
tett a padlásra. Az asszony rosszat 
sejtve, kiszaladt az udvarba és se- 
gitségért kiáltozott, mert azt hitte, 
hogy a férje a padláson öngyilkos 
ságot fog elkövetni. Az asszony 
kiáltozására több férfi jelent meg 
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a 19 éves Tipe Nicolea lévén a leg 
fürgébb, felszaladt a padlásra. 

Ott találta az egyik gerendára 

felkasztva Jancu Tódort 

Az öngyilkos gazdát levágták a kő 
télről, miután magához tért, meg: 

kérdezte a körülállóktól, hogy ki 
mentette meg életét. Amikor Tipa 

jelentkezett, 

dünhrohamában egy szekérkül 
lőt kapott fel és azzal kezdte 

Tipe fejet ütlegelni, 

Rom 

kede 
gyob 

aki a verés következtében nyol 
napon tul gyógyuló sérüléseke 
szenvedett. at Ig 
A tárgyaláson Jancu Tódot ' mag, 

zal védekezett, hogy meg a d0. gazd 
holni és elkeseritette az a 801 köző adí 
lat, hogy bben Tipa megakad 

. 5ngyilkosjelőltel lyozta. A „hálás öngyi ötezet lej 

pénzbüntetésre itélle a törvény 
szék.



(KOL OZSVÁR.) Hosszu éveken 
ztül szoros gazdasági kapcso- 

össze Magyarország atok füzték 

tatománia termelő és fogyasztó 

Kö piacait. Magyarország gyáripara 
alá, már évtizedek óba a nagy nyugat 

ottság álamok szinvonaláig jutott és igy 
gyalta miis intenziven vehettük igénybe 
revi. 4 magyarországi ipari termékeket. 
város Viszont Magyarország sehol olyan 
eodor előnyös áron memi tudjja beszerezni 

fontos nyersanyagait: fát, petró- 

Jeumot, sót, mint nálunk. Mivel az 
utóbbi időkben a gazdasági jólét 
alapjait szolgáló szoros kapcsola- 
jok az áldatlan politikai viszályok 

mialt meglazultak, számottevő bu- ivnak karesti gazdasagi politikus akciót 
zbesi kerdeményezett, hogy e e. a két ország kereskedelmi és 
re va. pénzügyi együttmüködése is- 
1gusz- mét szorossá és élénké váljon. 
elren Az akció igen természetes mi- 
eg az niszteriális helyről indult ki és eb- 
Msztáv ben a tekiptetben ennek a min- 
egtőr. denkép üdvös mmozgalomnak nem- 
uton csak maga a kereskedelemügyi mi- 
ellen- niszter, hanem Popescu Cezar ke- 
iból reskedelmi áillamtitkár, Gafencu 

kár volt szón ivője román részről. 

Magyar részről pedig Chorin Fe- 
rene dr,, a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségének elnöke, 
dr Grátz Gusztáv volt külügymi- 

Tódor miszter és Winchkler István dr., a 
állott lagyar Külkereskedelmi Intézet 

lolta möke és több más kereskedelmi 
előtt. 

mprezentáns a kezdeményezői, il- 

letőleg lelkes támogatói. 
Igen természetes, hogy Románia 

részére - irja Teodorescu keres- 
edelmiügyi miniszter egyik köz- 
fazdasági lapban - a külföldi ál- 
amokkal kiépitendő közös kapcso 
lt terén elsősorban Magyarország 
jön számitásba. Mindkét ország- 
nak érdeke, hogy kiküszöbölje 
a nyomasztó politikai érdessége- 

ében, kel amelyek megakadályozzák a 
rossZ árutorgalmak kimélyitését. 
OeZ- A Jóestét:* állandóan intenziv 

elsie figyelemmel kisérte és igyekezett 
szet ingerenciát gyakorolni arra, hogy 
és sé- mzdasági és pénzügyi összekötte- 

lést elevenebbé és eredményeseb- 
bé tlegye gye. 

Szony Ha őszinte megértés volna a két 
met állan gazdasági érdekeit tekintve, 

közül mindkét államra nézve a jólét 
a les forrását jelentené. Számadatokkal J 

tuadjuk igazolni, hogy 
Románia Magyarországból az 
1932. év három első hónapjá- 
ban 78 millió lej, 1933-ban 

a kö 45 millió lej. 1934 első évne- 
meg: gyedében pedig 136 millió lej 
yki értékben vásárolt. 
Tipa Nománia és Magyarország keres- 

kedelmi Kapcsolatánál jóval na- 
mobb jelentőségü a gabonaexport- 
a vonatkozó megállapodás és igen 
ajnálatos, hogy 
Blabban a gazdasági szempon- 

yolc októl eltérő okok zavarják a eket Moros gzdasági együttmükö- 
Te dést. 
men érdekesen nyilátkoznalk 

kori gyar részről a két állam szoros 
nd0 dasági kapcsolatáról. Többek 
adá- őzött hivatalós helyről a véle- 
öltet Mony ugy szól, hogy Romámnia és 

n Arország a szomszédi viszony 
, ogva 

udaságilag egymásra van 
utalva és nagyon fontos az, 
Mogy a két ország közvélemé- 

Gtigore volt kereskedelmi államtit- 

Románia és 

nye jól ismerje meg egymást 
és különösen Románia pillant- 
son hele Magyarország gazda- 
sági életstrukturájának válto- 

zásaiba, 
Magyar részről elismerik azt, 

hogy Romániának fontos szerepe 
van Magyarország ipami fellendité- 
sében, mert a nyersanyag jelenté- 
keny részét Romániából kapja. Vi- 
szont a magyar iparcikkek részére 
igen fontos piac Románia. 
Nem különben érdekes egy ma- 

gyar közgazdász azon megjegyzé- 
se, hogy 
ha Magyarország külpolitikai 
relációiban reálisabb irányt 
venne fel, ebben az esetben 
jelentősebb külgazdasági ered 
ményeket érne el. Magyaror- 
szágot nem lehet kikapcsolni 

a középeurópai tranzitó for- 
galomból. 

A Duna és a centrális vasutvonal! 
elhelyezkedés szinte diktátori sze- 
repet tudma biztositani részére a 
középeurópai árucsereforgalom- 
ban. De ott van Magyarország ha- 
talmas ipari fellendülése, amely 
ma Nyugalnak is versenytársa. 
Nemcsak elektrótechnikában, me- 
zőógazdasági gépekben, hanem a 

együttműködése érdekében 
rorszát x

 

verhetetlennek látszó olasz és né- 
met vegyiiparnak is jelentékeny 
versenytársává épitette ki magát. 
Magyarországon ma már a müipar 
is - nevezelesen a faipar - 
olyan elsőrangu, hogy versenytár- 
sa lehet a londoni és párisi hason- 
ló águ iparnak, tehát semmi aka- 
dálya sem volna, a középeurópai 
ipari termékeket tranzitóba kibo- 
csájtó offenzivának. 

Igen nagy hiba és oktalanság az, 
hogy ma Magyarország kénytelen 
eltürni azt, hogy az áruforgalom 
hátrányára alakul ki. Ez a hát- 
rány cca. 2 milliárd lejes a Ma- 
gyarország terhére megállapitott 
passziva. 

Jelen esetben kiviteli mérle- 
günk igen szegény, szemben 
az 1929-ki gazdasági statiszti- 
kával, amikor 1500 millió ér- 
tékü árucikket exportáltunk 
Romániába és az 1932-ben 
már 350 millió lejre csökkent, 
Magyarország kénytelen volt 
a megtorlás eszközéhez folya- 
modni és ez a megtorlás pedig 
abban állt, hogy lecsökkentet- 
te a romániai nyersanyagok 

vásárlásáit 
Folyó évben egy évi tárgyalás azt 
aredmáénvezte. hogy 

Ujságpapirba csomagolta és uccára 
tette ujszülött 

(BUKAREST.) Tegnap éjszaka 
az uccai járókelők két ujszülött 
csecsemő holttestét találták a IV. 
rendőrségi kerületben. Az anya uj-1 

ikergyerekét 
ágpapirba csomagolta a kisgyer- 
mekek hulláit. A rendőrség beve- 
zette a nyomozást a halott gyer- 
mek anyjának kézrekeritésére- 

Darabokra tépte a II éves fiut 
a „döglött" gránát 

(BUKAREST.j Borzalmas szeren 
csétlenségről értesitették tegnap 
az ilfovi csendőrörsparancsnoksá- 
got. A szerencsétlenség Chiajna 
községben történt, ahol Baraitáru 
Hie 11 éves kisfiu 
egyik elhagyott árokban fel 
nem robbant gránátot talált, 
amely valószinü, még az emlé 
kezetes 1932-beli hatalmas 
robbanáskor maradt ott. 

Meggyihalta a gyermeket, hogy bosszu! 
álljon a 

(KARÁNSEBES.) Bestiális körü 
mények között elkövetett gyilkos- 
ságról érkezik jelentés a Severin- 
megyei Verendin községből. Né- 
hány hónappal ezelőtt Babau 
Márta helybeli asszonynak a kis- 
lánya nagyobb mennyiségü cujkát 
ivott és 

alkoholmérgezés következté- 
ben néhány érán belül kiszen- 

vedett. 
Az asszony szomszédnője: Babau 
Elizabeta emiatt többizben éles 
szemrehányásokkal illette a szeren 
csétlen anyát. Engesztelhetetlen 
gyülölet származott a két szom 
szédasszony szóváltásaiból és en- 

A csendőrség 

A szerencsétlen gyermek érdek- 
lődve vizsgálta a gránát gyujtóját, 
majd egy kővel le akarta venni a 
csillogó fémdarabot a gránátról. 
Az ütésre a gránát óniási dörrenés- 
sel felrobbant. A szétrepülő szi- 
lánkok ugyszólván 

darabokra szagatták a szenen- 
csétlen kisfiut. 

folytatja a nyomo- 
zást. 

szülein 
nek következménye volt a péntek 
este elkövetett rettenetes tett. A 
bosszuállás tüvétől vezettetve Ba- 
bau Márta pentek este ellenfelé- 
nek a tanyája mellett ment el és 
nnak hatéves kislányát a kerités- 
nél találta. 
Örjöngő dühvel vetette magát a 
gyermekre, átfogta a nyakát 
és fojtogatni kezdte. A rette- 
netes szoritástól a kislány 
nyakcsigójája eltörött és az 
ártatlan gyermek az örjöngő 
asszony kezei között kiszenve 

dett. 
A gyilkosság elkövetése után a 

gyilkos asszony a gyermmeket le- 

Minden további sor..... . i15 
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ez év március végén uj gaz- 
dasági szerződést kölöltünk, 
amelynek az alapja az áru- 
csere, de szigoruan az egyen- 
lőség alapján, amely azt jelen- 
ti, hogy Magyarország csak 
annyit vásárol Romániáhan, 

amennyit ez vesz ott. 

Tagadhatatlan az, hogy Romá- 
nia bár lojalitással helyezkedett 
erre az álláspontra, a gyakorlatban 
egészen másképpen alakult a hely- 
zet, mert amig 

Magyarország Romániából 19 
millió pengő értékü nyersanya 
got hozott be, Románia csalt 
9 millió pengő értékü anyagot 

vásárolt a tól. 
Ezt a szituációt sürgősen fel kell 

javitani, mert 

lehetetlen állapot az, hogy 
magyarországi iyarvállalatok 
tartozzanak Romániának és 
ez a tartozás folyton nőjjön. 
A Magyar Nemzeti Banknak 
szintén nincs deviza feleslege, 
hogy ezt a defioltet kifizethes- 

se. 

Szükséges az, hogy a két ország 
közötti utasforgalmat is fokozzák 
és 
minden akadályt elháritsanak 
a magyar-román kereskedel- 

mi forgalom utjából. 

Ez a magyargazdasági körök vé- 
leménye és minden remény meg 
van arra, hogy a két ország szoros 
gazdasági kapcsolatát sikemrül 
majd kimélyiteni. 

fektette a tanya udvarán. Bement 
a gyermek anyjához s vele együtt 
reggelig kereste a kislányt. Való- 
szinü, hogy sohasem derült volna 
ki a rettenetes cselekedet, mert a 
meggyilkolt kislány szülei azt hit- 
ték, hogy a gyermek egy fáról va- 
lő leestében törte nyakát, ha név- 
telen feljelentés nem érkezik a 
csendőrségre. A csendőrörs pa- 
rancsnoka magához hivatta az asz 
szonyt és faggatni kezdte. Hosszas 
vallatás után Babau Márta beval- 
lotta a gyilkosságot. Kihaligatása 
után a karánsebesi ügyészségre ki- 
sérték, ahol letartóztattáik és ujból 
kihallgatták. A szörnyeteg asszony 
felháboritóan cinikus módon visel 
kedik s azt mondja vallomásában, 
hogy azért ölte meg a gyermeket, 
mert bosszut akart állani annak 
szülein. 
........................ 

A vonat kerekei alá került 
egy Gyulafehérvári katona 

(GYULAFEHÉRVÁR.) Hailálos 
végü szerencsétlenség történt teg- 
nap Gyulafehérváron. Armeterám 

Todor, a VI-ik vadászezred közka- 
tonája kiesett a robogó vonatból a 

kerekek alá, amelyek felismerhe- 

tetlenségig összeroncsolták a tes- 

tét. A bevezetett vizsgálat megál- 
lapitotta, hogy a katonának csak 
Földvárig szóló jegye volt és való- 

szinü, hogy az ellenőrtől való fé- 

lelmében az ütközőkön utazott, ott 

megcsuszott és a vonat kerekei 
közzé zuhant. Az ügyészség nmeg- 
adta a temaetési engedélyt. 

tzttatosstbtttttttts 
A HIRES „FEDL-FELE 

bélyegszők 
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(26) 
- És Grace, - tette hozzá ha- 

bozva - meg kell mondanom ma- 

ganak. hogy engem biztak meg 
apja bünösségenek megvizsgalá- 
sával. 

- Magától akarom megkérdez- 
ni, - itt hangja könyörgővé vált 
- megbizik-e bennem? Ha igen, 

akkor mindent elkövetek, hogy ap 
ját tiszlázzam. Vagy pedig lemon- 
dok az állásomról, - hangja meg- 
reszketett - mert, ha kivánja, 

megteszem, hogy semmi közöm ne 
legyen a dologhoz. 

Várakozásteljesen nézett a le- 
ányra, akin látszott, hogy lázasan 
gondolkozik. Végre elhatározásra 
jutott. 
- Richard, - szólt komolyan 

és mintha évekkel lett volna idő- 
sebb ebben a pillanat - hisz ma- 
ga az apám ártatlanságában? 

- Mint a magaméban, - felelte 
a fiatalember gondolkodás nélkül. 
- Akkor maradjon a helyén - 

és Grace szemében a bizalom láng 
ja égett - és mentse meg apámatl 
Richard felállott és a leányhoz 

tépett. 
- Menjen, Richar és fogjon 

munkához! - kérte a leány és a 
delektiv elment, mert látta, hogy 
Grace már alig uralkodik magán 
és magára akar maradni. 

A kapu előtt éppen akkor állott 
meg Lady Farrar autólja. 

- Az Istenért, Richard, mi tör- 
ténik itt? - Egészen ki volt kelve 
magából. - Wall meghalt és Her- 
bertet gyanusitják a gyilkossággal? 
Micsoda esztelenség! 
A fiatalember komolyan nézett 

rá. 
- VWall utolsó látogatója Lord 

Willit Herbert volt aki azóta el- 

tünt, - magyarázta. - Én vagyok 
megbizva a nyomozással és min 
dent el fogok követni, hogy Grace 
apját tisztázzam, ha lehet. Menjen 
csak, Lady Geraldine, - kérte - 
és vigasztalja Gracet, a lapok ért- 
hetetlen indiszkréciója folytán 
már ő is megtudta, hogy apját gya 
nusitják. Aztán telefonáljon, ne- 
kem! - és már az autójába ug- 
rott, hogy a Scotland Yardon min- 
dent megmozgasson, hogy Lord 
Willitet élve vagy halva megtalál- 

VI. FEJEZET 

A Scotland Yard hatalmas ap- 
parátussal megmozdult; motonke- 
rékpáros rendőrök indultak Lon- 
don minden irányába minden őr- 

szoba telefonértesitést kapott és 
telefonok és sürgönyök ezrei vit- 

ték szét Lord Willit személyleirá- 
sát az összes pályaudvarokra és 
Anglia minden részébe. 
Közben arra is jutott idő, hogy 
Marnott ezredes hatalmas orrot 
kapjon a főnökétől; de sem dr. 
Garrick, sem Richard nem tudták 

kellőképpen méltányolni ezt a 
tényt. Elmerülten ültek Illing szo- 
bájában és az eseményeket vitat- 

ák meg. 

(Folytatjuk.) 

atvanezen lejes küliségyei 
maguk készitik el a Rusz-telep lakói az elhanyagolt 
uccaikat s a város vezetőitol csak a gözhengert 
kérik kölcsön a munkálatokho 

(KOLOZSVÁR.) Hirt 
már arról hogy a Nádasmenti 
Rusz-telep lakói alkciót kezdemé- 
nyeztek a polgármesternél, hogy 
uccáikat javittassák ki. Minthogy 
ez az akció nem járt sikerrel, a 
telep lakói ugy döntöttek, hogy 

saját költségükön javittatják 
ki a járhatatlanokká vált uc- 

ákat. 
Közösen megállapodtak egy mo- 
nostori kövezőmesterrel, aki 
hatvanezer lejért hajlandónak 
is mutatkozott a javitási mun 
ka elvégzésére, sőt részletfize- 
tési kedvezményt is biztosított 

a megrendelők számára. 
A munkálatok az elmult háéten 
meg is indultak s a telep lakóitól 
az elmult szombaton már bein- 
kasszálták az első nészlet gyanánt 
négyzetméterenként a 10-10 
lejeket. A telep lakóinak 

adtunk l segitségül szegődtek azok a hóstá- 
ti gazdák is, akiknek a földjük felé 
a Rusz-telepen vezet keresztül az 
ut. 

Megható ezeknek az egyszerű 
munkásembereknek az igyekeze- 
tük, amellyel szabadulni akarnak 
az örök sár- és portengerből s ren 
det akarnak a maguk portáján ki- 
vül A város vezetőségétől most 
már nem kérnek egyebet a Rusz- 

telep lakói, mint azt, hogy 
bocsássa rendelkezésükre a 
gőzhengergépet, amelyet az 
uccajavitások során használ- 

nak. 
Attól tartunk, hogy a város meg- 
tagadja a hengergép kiszolgáltatá- 
sát azon a ciímen, hogy annak 
üzemköltsége igen sok énzt 
emészt fel. Ahogy mi ismerjük az 
interimárok mentalitását még er- 
re is el lehetünk készülve... 

Dyolc éves gyermeket gázolt 
halálra az autó „óvatos, sofförje 

(ZILAH.) Megrenditő autószeren 
csétlenség történt a napokban Zi- 
lahon Rácz Miksa nagyváradi ke- 
reskedő autójával Nagyváradról 
Szilágycsehre utazott. Mikor autó- 
ja a Sülem község határában 
egyik ház elé ért, 
a ház udvaráról 8-10 gyer- 

mek rohant ki, ; 
hogy az ut tulsó oldalán álló sze- 
kérre ráülhessenek. A kereskedő 
mikor a gyermekihadat észrevette, 
- hogy a szerencsétlenséget elke- 
rülhesse - autóját az utról hirte- 
len az ánrok szélére vezette, de igy 
is 

az autó bhátsó kereke elkapta 
Pan Sándor 8 éves gyermeket I 

s azt az ott levő hid kőfalához 
csapta. 

A gyenmek a sulyos ütés következ- 
tében eszméletlenül terült el. A 
kereskedő azonnal autóra vette a 
gyermeket és beszállitotta a legkö- 
zelebbi orvoshoz, 
de a gyermek utközben meg- 

halt. 
A kereskedő azonnal jelentkezett 
a zilahi törvényszéken, de az a 
tárgyalás megtartásáig egyelőre 
szabadlábon hagyta. Az ügyészség 
utasilására a csendőrség nyomo- 
zást vezetett be, annak megállapi- 

tására, hogy terhel-e a végzetes 
szerencsétlenségért valakit felelő- 
ség. 

Utleveiet nem Pap, 
nengetett 50Z lejt 

szegény Hol 
(KOLOZSVÁR.) Kohn Maria 

Pata-uccai lakós Magyarországon 
tartózkodott abban az időben, ami 

kor az állampolgárságot kellett! 
kérni. Későbhben Romániába jött 
hozzátartozóihoz s ekkor lépéseket 
tettek az öregasszony érdekében, 
hogy elnyerhesse a román állam- 
polgárságot. Az első lépés volt a 
magyar állampolgárságról való le- 
mondás és az uj állampolgárság 

Kedden, szerdán 

Helvárak 

Épitömunkás-mozgóban: 

Monte Cbrisito grőfnője 

Főszerepben: Brigitte Helm, Rudolt Forster és Loucie Englisch 
Müsor előt! legujabb hiradó. 

10 és 124 3 lei. 

Se pénz, se nosztó 
ka. 

e az inatokért le- 
sem fizetik v.ssza 
n Máriának 
megszerzésére irányuló iratok és 
kérések beadása. 
Ez természebesen közel tiz évvel 

ezelőtt történt. Azóta sok viz folyt 
le a Szamoson, annyi idő még sem 
telt el, hogy Kohn Mária kérését 
érdemében elintézzék. Néhány hét 
tel ezelőtt ugy adódtak a körülmé- 
nyek, hogy Magyarországra kellett 
volna utazzon. Azonnal megtették 
a kellő lépéseket az utlevél meg- 

.
.
.
.
.
.
 

7 és 9 órakor: 

A kolozsvári hatóságok az 

gárok részére 

kérését. Előzőleg azonban a Pénz- 

felszerelt aktát elküldiék a belügy 

szerzése irányában. Minden ira 
megszereztek, csak tet 

éppen az állampolgársági iga 
zolvány körül volt baj. Ez 
dig fontos kellék az ullevi 

hez 

zal é. 

ampol 
csak Bukaresi adhat ki uteye 

let. 

veltek, hogy naturalizált áll 

Az öregasszony ide is elküldte, 

ügyigazgatóságon 
lepengette az utlevél illetéke 
fejében az 302 lej bélyegpé 
amelyről a 34.457. zat 

nyugtát állitották ki. 
A pénzügyigazgatósági nyugtával 

műinisztériumba, ahol azonban 
visszautasitották az öregas 

szony kérését. 
Bukarestből visszaérkeztek az ira- 
tok a befizetett bélyegilletékről 
szóló nyugtákkal együtt. 

502 lej a mai világban, különö. 
sen egy szegény asszonynál, nem 
kis pénz s igy érthető, hogy Kohn 
Mária is a veszett fejszének lega- 
lább a nyelét akarta megmenteni 
s ha már nem kapott utlevelet a 
befizetett pénzét szeretné vissza- 
kapni- 
Be is adta annak rendje és mód 

ja szerint a kérését a pénzügyigaz 
gatósághoz, ahol kérését azzal in- 
dokolta, hogy ha nem adták ki az 
utlevelet, ugy a bélyegköltség i 
felesleges s a fellhasználhatatlan 
nyugta alapján kérte a betfizetett 
illeték visszafizetését. 
A kolozsvári pénzügyigazgatósá. 

gon azonban nem keezelik tulsá- 
gos megértéssel az ilyen természe- 
tü kéréseket, mert átiratban érte- 
sitették a kérelmezőt hogy 

bár a nyugta felhasználhatat 
lan, az összeget még sem fi 

zetik vissza. 
Az igazság kedvéért le kell szögez. 
zük, hogy az elutasitó átirathoz 
mellékelve a pénzügyigazgatóság 
visszaszármaztatta a felhasználat- 
lan nyugtát. Nyilván azért, hogy 
Kohn Máriának legyen valami ér- 
tékes emléke a sikertelen utlevél 
szerzésről... 
......... 

- Dinamitot tett a zsebébe és 
felgyujtotta magát. Fritz Alberb 
egy németországi krétatelep tulaj- 

donosa, aki már többször kijelen- 
tette hogy megöli magát, csütőr- 

tökre virradó éjszalka tettének ke- 
resztülvitelére sagardi krétabánya- 
jába ment. Megtömte zsebét dina: 
mittal, leült a maga körül kiöntőtt 
gyujtóanyagra és meggyuijtotta. A 

szerencsétlent a robbanás egy pil 
lanat alatt izekre tépte szét. A rob 
banás annyira megrázta a E 
nyék házait is,. hogy azt hitté. 

földrengés van. 
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"előre még érvényben 
gye dnak a régi valtó- 
maf blan ettak 

oLoZzsvÁR.) Amint ismere- 

g kamara már hónapokkal ez- 

3szavazta az uj váltótor- « . jőtt meg elynek alapján 
ényt, any 

Már junus 1-én ftorgalomba 

kellett volna hozni az uj váltó 
hiankettát, de a fővárosi 
nyomda még nem készitette 

el azolat. 

Bukarestből 
most 

ogy a jelenleg érvényben lévő 

kmillió értékü
 váltóürlap

okat 

nem semmisitik meg, hane
m 

az uj törvényszerinti szöve- 

mem az alábbi uj elnevezés fog 

tzerepelni: 

iktb erdin. 

azt jelentik, 

. 

Özbak felöklelt egy 
gyermeket 

MESVÁR.) A Liget község 

ha erdőben Mazariu Illés föld 

házaspárt négy éves kislánya elka 
aadozott szüleitől, amikor azok a 

ermek kétségbeesett sikoltozá- 

ra lettek figyelmesek. Megkeres- 

ék a kislányt, aki egy bozót tövé- 

ben 

vérben fagyva feküdt, mellet- 
te pedig egy őzbak állott véres 

szarvakkal. 

Mkislány ugylátszik összetalál- 
mott az őzbakkal, amely félelmé 
lu megtámadta és felöklelte a sze 

ik a temesvári kórházba, 
mgy vérvesztesége miatt válságos 
Ilapotban fekszik. 

Tul a stratoszférán 
a troposztérában a robot 

emberrel 

MOSZKVA.) Az orosz légügyi 
hivatal a sorozatos stratoszféra- 

epülések után most elhatározta, 
hogy 

léggömböt indit 

rába. 

A sztratoszférának nevezett leve- 
főréteg - mint ismeretes 

a troposzfé- 

a huszezer és a harmincezer kilométeres magasságban ter- jed el, mig a troposzféra a har 
mincezren felüli magasság. 

A különleges légköri viszonyokra 
"aló tekintettel egy olyan ballont 
verkesztettek, amelynek belseje 
"lóságos laboratórium. 

A ballonban élőlény nem fog- 
lal helyet, ellenben a tudomá- 
nyos méréseket pontosan esz- 

közli a „robot-ember". 
Minden apróbb változást megérez 
ivételes müszer és pontosan le- 
Mevzi a levegőben történteket. A 
aAlbn fellndításának időpontját 
még nem állo pitották meg, csak 
Men azt hettrorták el, hogy 
kvából Inditják fel, amely ün Pélyeven fog -menni. Az 
lndításnél jelen lesz velamennyi 
Mzórai tudás aki érdeklődte a 
wmló 
Tránt, A 
Becard 

hdományos felfederétek 
Szovjet légügyi hivatal 

is igérte a részvételt. 
professzort is meghivta, 

y- A A. 

Keddtől bájos szerelmi történet gyönyörü zenével 

Nem vagyok angyal 
May West, Cary Grant 

Előadások 31/a, 51/a, 71/3, 91/3 órakor. Helyárak 12-18 L. 

Kétszeresére akarják emelni 
a marosvásárhelyi viz-öijat 

(MAROSVÁSÁRHELY.) A vizzel 
ismét baj van Vásárhelyen. Az a 
viz, amit az elárvul! marospartiak 
isznak, csak nagyon sok jóakarat- 
tal nevezhető ugyan ivóviznek, 
mert hiszen olykor pocsolyás, oly-, 
kor homokos, még többször zava- 
ros - ellenben a dij, amit érte a' 
nemes tanács nagyon is kiméletle- 
nül bevasal, maradék nélkül nevez 
hető hamisitatlan vizdijnak. 

Nevezhető pedig azért mert ma- 
gasabb, több, tartalmasabb és meg- 
fizethetetlenebb, mint bárhol. 

Most ismét azt kezdik kiszámi- 
tani a vásárhelyi Wiziszony" szen- 
vedő alanyai, hogy a „vizdijat" - 
ha csak lehet - kétszeresére emel- 
ték bizonyos „okkult" erők. Ilyen- 
kor persze senki nem tud a dolog- 
ról semmit s talán éppen az,aki 
maga emelte fel a dijakat, tesz 

ugy, mint Bodómé - másról be- 
szél - A polgárok persze zugolód 

nak. Enyhén aposztrofálva a dol- 
got, fuldokolgatnak a zavaros ve- 
zeték vizdijban. Ezt Dandea is 
kezdi észrevenni s éppen, hogy 
már bele ne fuliadjanak a jó vásár 
heiyi civisek a vizdijas jólétbe, egy 
lügynevezett vizbizottságot létesi- 
tett, amely helyesebben: akik rő- 
videsen tanulmányozni fogják, 
hogy ki emelt, mit emelt, ki fizet- 
het és ki nem tizethet. A polgár- 
ság sokat nem vár ettől a bizott- 
ságtól sem A vizdij Vásárhelyen 
szédületesen magas s a polgárság 
teljesitőképessége még szédületeseb 
ben mély. Igazat itt csak az tesz, 
aki munkát ad a polgároknak, 
hogy keressenek, s a keresetből 
tudjanak vizdijat is fizetni. És ad- 
jon vizet a nemes város és nem 
zavaros káposztalevet. 
Mert ettől elromlanak az amugy 
is gyönge lábon emésztő vásárhelyi 
gyomrok. 

Egymilió pengőt örökölt Gárinen Mavrcell 
aki 14 évet ült Tisza István meggyilkolása cimén 

(BUDAPEST.) Az elmult napok- 
ban nagy szerencse érte Gártner 
Marecellt, akit tudvalevőleg Tisza 
István meggyilkolásával vádoltak. 
Mint emlékezetes, dr. Szrubián 
rendőrtanácsos annakidején Tisza 
István meggyilkolása miatt letar- 
tóztatta Görtner Marcell vegyész- 
mérnököt, akit a biróság jogerő- 
sen tizennégy eévi fegyházra itélt. 
Büntetését le is töltötte s ezelőtt 
néhány hónappal szabadult ki a 
fegyházból. Kiszabadulásalkor ki- 
jelentette az őt megostromló ujság 
iróknak, hogy Tisza István meg- 
gyilkolásában teljesen ártatlannak 
érzi magát. Tény az, hogy az ak- 
kori idők zürzvara között csak 
közvetett bizonyitékok alapján 
itélte el a biróság Gártnert, aki el- 
len a nyomozó közegek semmiféle 
tárgyi bizonyitékot mem tudtak elő 
teremteni. 

Kiszabadulása után dr. Szrubián 
rendőrtanácsos juttatta állásba a 
szerencsétlen sorsu vegyészmérnö- 
köt, aki füllérekből tengette életét 
özvegy édesanyjával együtt. A na- 
pokban aztán váratlanul nagy sze- 
Tencse érte Görtnert. Édesanyjá- 
nak fivére, Gártner Albert, aki 
1900-ban vándorolt ki Amerikába 
ezelőtt két évvel meghalt és óriási 
vagyont hagyott maga után. Az 
amerikai hatóságok az örökösök 
kilétét megállapitották s ezek kö- 
zött van Gürtner Marcell is, aki 
körülbelül 1 millió pengőhöz jut 
A tragikus sorsu vegyészmérnök 

a pénzügyminisztériumhoz fordult 
kölcsönért, hogy az örökség felvé- 
teléhez szükséges pénzeket fedez- 
hesse. Az örökség hirére Gártner 
Marcell egyébként válik feleségé- 
től és ujra nősül. 

sPponRT 

Európa legjobb versenyzői indulnak 
az angol atlétikai bajnokságokon 

(Londonból jelentik: A hét vé- [ 
gén kezdődnek meg Anglia nem- 
zetközi atlétikai bajnokságai, ame- 
lyek - mint tlenniszbajnokságok 
- világbajnoki, illetve európai 
bajnoki jellegüvé válnak. 

Erre mutat, hogy 
a bajnoki versenyekre eddig 
á7i nevezés érkezett be, 

ami olyan szám, amli példátlan a 
sporttörténelemben. 
Amerika, Japán, Németorsrág, 
Finnország, Franciaország, 

Magyarország, Hollandia, 
Olaszország, Lengyelország, 
Lettország, Svédor zág, Nor- 

végia, Csehszlovákia legjobb 
versenyzői indulnak 

a hatalmas méretü bajnoki viada- 
lon, melyen bajnokságot nyerni 
egyet jelent a világbajnoksággal. 
Az angol szövetség a verseny je- 
lentőségéhez képest hatalmas érté- 
kü tiszteletdijat tüzött ki az egyes 
számok győzteseinek. 

Nincs határa az emberi 
szervezet teljesitő- 

épességének 

Helsinkiből jelentik: Sunkouti 
finn atléta a marathoni futásban 
2 óra 28 perc 17.9 mn-es idővel 
uj világrekordot állított fel. Az uj 
világrekord szinte hihetetlennek 
látszik, mert a szakkörök iyen 
időeredmény elérésére eddig kép- 
telennek tartolták az emberi szer- 
vezetet, A természet azonban most 
rácáfol az elméletre. 

Amerikában uszóvilág- / 
rekordot állitottak fel 

Csikágóból jelentik: Jack Me- 
dica az egy angol mérföldön 20 p. 

57.8 mp.el uj világrekordot álli- 
tott fel. A régi világrekordot Arne 
Berg tartotta 21 p. 06.8 mp-el. 

(London) A wimbledoni ten- 
nisztornán a férfi egyes vigaszdi- 
ját Artens, a női egyes vigaszdiját 
Valerio nyerte meg. 

A NAC-Juventus bajnoki mér- 
kőzésből elmaradt 81 pencet ma 
délután játszották le Bukarestben 
A mérkőzés eredményétől függ 
részben az, hogy a Románia be- 
jut-e a csoportbajnokság negyedik 
helyére. ! 

Csáklány és Virgil Jon 
gyengén szerepeltek 
a Balkán-dekatlon- 
bajnokságokon 

Szófiából jelentik: Az öt nem- 
zet részvételével rendezett Balkán 
dekatlonbajnokság első napja után 
a jugoszláv Buratovics vezet 
3766.16 ponttal. A román verseny- 
zők közül Csáklány 3145 ponttal a 
hatodik, Virgil a hetedik helyen 
fekszik. Csáklány elsőnapi ered- 
ményei: 100 m. 12.1 mp., távolug- 
rás 630 cm., sulydobás 11.40 m., 
magasugrás 17 cm., 400 m.: 57 mp. 
A verenyt ma fejezik be. 

Erősit a Hungária. Budapestről 
jelentik, hogy a Hungária szomba- 
ton leszerződtette Birót, a III. ker. 
válogatott hátvédjét és Szabót, a 
miskolci Attila csatárát. Ezek már 
vasárnap kitünő sikerrel szerepel- 
tek is a Sparla elleni mérkőzésen. 
A bécsi Hakoah Kolozsváron ját- 

szik vasárnap és kedden a Romá- 
nia, illetve a Haggibbor csapatá- 
val. A kitünő osztrák együttes leg- 
utóbbi kolozsvári játélka felejthe- 
tetlen élmény volt és igy most is 
nagy várakozással tekintlenek 
sportköreink ujabb játékai elé. 
CSIK FERENC, a legkiválóbb ma 

gyar gyorsuszú, akit dr. Bárány 
István utódjának tartanak, a MAC 
uszóversenyén 58.8 mp-es igen jó 
idővel győzött a 100 méteres gyors 
uszásban. 
A Ferencváros ma Brünnben ját 

szik a Moravska Siavia elen. 

- Epret szedelt és lezuhant a 
iáról. A Lugos melletti Iugojel 
községben Banatu Helene 27 éves 
asszony házuk udvarán egy keri- 
tés melletti eperfára mászott. Az 
eperfa ága azonban nem birta el az 
asszony testsulyát és eltört. A sze- 
rencsétlen asszony a kerités együk 
karójára zuhant, amelynek vége a 
mellébe furódott és a hátán jőött 
ki. A szerencsétlenséget azonnal 
észrevették és Ranatu Helénát esz- 
méletlen állapotban huzták le a 
karóról. A mentők a hugosi kór- 
házba szállitották, de életbenma- 
radásához nincs remény. 



Veszedelmes betörőt 
csipett nyakon 

a bukaresti rendőrség 
(BUKAREST.) Nagyszerü fogást 

csinált tegnap este a főváros rend- 
őrsége. Sikerült letartóztatni Mas- 
lovici Dumitru ismert betörőt, alki 
nemrég szökött meg a raducaneii 
fegyenctelepről. A betörő Marin 
Contantinescn Mosilor-ucca 14. 
szám alatti üzletében „dolgozott, 
amlikor a rendőr észrevette. Figyel 
ni kezdte és amikor 

Maslovici áruval megrakodva 
kilépett az üzlet ajtaján, letar- 

tóztatta. 
A betörőt átadták az ügyés 

Cukor és kávémonopó- 
lium a láthatáron 

(BUKAREST) Jólinformált gaz- 
dasági körök véleménye szerint a 
kormány komolyan gondol a cu- 
kor monopólium bevezetésére. Szó 
van a kávémonopólium létesitésé- 
ről is- Jólinformáltak szerint a cu- 
kormonopóliumot az alkohokmo- 
monopólium mintájjára akarják 
megszervezni. 
Mindehhez csak azt a szerény 

kérdést vagyunk bátrak füzni: vaj. 
jon a kormány, ha csakugyan va- 
lóra váltja ujabb monopóliumos ter 
veit, könnyiteni akar-e ezzel a la- 
kosság terhein? 

Attól félünk, hogy mi bánjuk 
meg az ujabb egyedárusági terve- 
ket. 

MOZI 
AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA. 
Kedden: Monte-Carlo. Főszerepben: 

Jea: ette MacDonald, Jacke Buche- 

manu. Rendezte: Lubitsahl. 

Csütörtöktől: „Ave Maria'. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA 
Uj kettős müsor. 2 film egy helyárért 

I. Egy boldog utazás. Operettslá- 
ger. Először Kolozsvárt. Premier- 
film. Főszerepben: Magda Sihnei- 
der, Adele Sandrock. II. Robban a 
bánya. A filmalkotás csucspontja. 
Rendező: O N. Pabst. Német-fran- 
cia laboru. Gáztámadás. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Kekken. szerdán 7 és 0 órakor. 
Monte Christo grófnője. 

Nemzetközi vasuti kongresz- 
szus Ragusában. Belgrádból jelen- 
tik: Az európai államok vasuti tiszt 
viselői október 5. és 13-ika között 
kongresszust tartanak Ragusában. 
A kongresszuson több mint három 
száz kiküldött részvételére számi- 

APRÓHIR 
Szavanként 1 lel, vastagabb betüvel szedve 2 lej. Jeligés vagy cimnélküli hirdetések kezclési költsége 5 lej. Apróhirdetéseket aznapi megjelenésre .. déli fél 12 éralg lehet feladni a kliadóhivatalbas. 

DETÉSEK] 

yerey 

Apróhirdetésekre vonatkozó pi- 
déki érdeklődőknek a lap levele- 

Szorgalom, Pénzszekrény, Alkal- 
mi, Társas üzlet, Pax. Megélhetés, 

Szolid, Tehetséges, Bőrgarnitura, 
jelölés, Szakember, Önáló, 

Jó befelktetés jeligékre levelek van. 
nak a kiadóban. 

zési rovatában pálaszolunk, BUTOROZOTT SZOBA kertes 

*.c. * * 

CIÁNGÁZZAL minden butorból 
lakásból, felelősséggel kiirt polos- 
kát László, Str. Rugului 56. (3678) 

2 SZOBA, konyha mindén kom- 
forttal szepte mber 1-re kiadó 

Decebal 11. (3905) 

villában (Regala 47.) 400 lejért ki- 
adó. (3892) 
SZOBA, konyhás lakás minden 
hozzávalóval kiadó, trada Aron 

3569, 

ASSZONYOM, szerdán várom 
%9. dolgát ugy intézze, hogy le- 
gyen több ideje. (4018) 
MEGISMERKEDNÉK egy füg- 

getlen, intelltigens hölggyel, kivel 
szabad időm eltölthetném. Jelige: 
„Partner". (4001) 

ELADÓ jókarban levő 3 lám- 
pás telepes Telefuniken rádió akku- 

látor külön is. Jelige: „1000 lej 

TISZTA HAÁZIZSIR kg.-onként 
36 lejért kicsinyben és nagyban 
kapható Pikónál P. Mihai Vitea- 
zul 26., vendéglő. (3885) 
ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- 

ZET ÓRAKIRALY. PIATA MiI- HAIVITEAZUL ii. 612 
TOLÓSZÉKET felnőtinek, meg- 

vételre keresek. Cim a kiadóban. 
(4002, 

HÁLÓZATI rádió 3F1 lámpas 
eladó. Str. Grecianu 8. (4004) 
ELUTAZÁS MIATT sürgősen át- 

adó füszerüzlet italméréssel. Biztos 
egzisztencia. Ugyanott uj sötét há- 
ló és Ikonyhaberendezés, egy ame- 
rikai szekrénykoffer, egy jókarban 
levő bicikli, egy automata mérleg 
és sok más dolgok igen olcsó ár- 
ban eladók. Cim: Traian 72. (4014) 
VESZEK jó állapotban öntött 

vizvezetéki állványt. Cim a kiadó- 
ban. (4013) 

KERESEK julius 15-re 2 szoba, 
konyha, fürdőszobás lakást Elisa- 
bet-ut közelében. Cimeket kérem a 
kiadóban leadni. (4015) 

KERESEK diszkrét bejáratu ol- 

7 

71 

tanak. 

- Egy család tragédiája. Keszt- laszt ármegjelőlésével Vidéki" 
helyről jelentik: Dervalits Erzsé- jeligére a kiadóba. (4012) bet keszthelyi leány szerelmi bá- 
natában sósavat ivott és vasárnap 
délben rettenetes kinok között 
meghalt. Közvetlenül ! 
szállitása előtt szállitották be báty- 
ját az elmegyőgyintézetbe, ahol 
egy másik testvére már évek óta 
kezelés alatt áll. Harmadik bátyja 
agyonlőtte magát, apja pedig, aki 
épitési vállalkozó volt, lezuhant a 
keszthelyi gimnázium tetejéről és 
szörnyethalt. 

u uftu/ a 

csó butorozott szobát, esetleg két- 
szer heti délutáni használatra, Vá- 

kórházba É 

KIADÓ szoba, konyha, mellék- 
helyiségekkel 
300 lejért. Calea Lungaá 74. (4003) 

pár), azonnal kiadó. General Ghe- 

augusztus elsejére 

SZÉPEN BUTOROZOTT tiszta 
szoba két személynek (lehet házas- 

mulátorral, vagy anélkül, akkumu- 

(3998) / 

MOSÓNÖT keresünk. Fizetés: 
lakás és pénz. Csak komoly reflek- 
tánsok jelentkezzenek. Cima: Erzsé- 
bet-fürdő. (4006) 
VARRÓ. és tanulóleány azon- 

nal felvétetik. P. Mihai Viteazul 
14. emelet. t4010)) 

ELVESZETT egy uikkel óra 
aranylánccal a Kajántói-uton. Be- 
csületes megtalálója juttassa el a 
Str. Iuliu Maniu 9. sz. alá Karsai- 
hoz, ahol 500 lej jutalomban része- 
sül. (4011) 
VIZSGÁKRA előkészitek tanu- 

lókat olcsón. Cim a kiadóban. 
(4009) 

NAGY nyomor miatt örökbe ad- 
nék 7 éves leánykát. Cim a kiadó- 

Társadalmi él 
t-) 5zabad Szó" Baráto 

röpirotanak legujabb me Vilet, 
Főbb církei: Az erdély szágor t szolgálatában. Nemzetségi m k készítettek a Molozsvári magána 
zottakról. Kolozsvári zsidó eltek 

tartják fenna a kolozsvári anti 

Sen. Uj és megszünt vállalkozás 
lozsváron. Ezenkivül több cikk 
Egyes ezám ára 40 lej. . 
TEKE-SPOR 
Eredmények: Avrem Tanca-Tum] 1 

játékos, 150:99. Avram lancu-Oiy 
13 játékos, 181:135. Stopp 12-Olimpi, 
12 játákos, 160:149. OlimpiaVultun 
'3 játékos, 159:131. Iris-Gladiator, 
játákos, 182:159. Gladiator-Olimpi, 6 
játákos, 162:158. Tordán.: Testvériség 
Remény, 13 játékos, 170:161. Sticla- 
Remény, f3 játékos, 155.:140. TT-e 
mény mérkőzéseit mindkét esetben Re 
mény nyeri. Remény-TTT, 12 játékos, 
A) csapat, 172:159 Remény-TIT 3 
csapat, 13 játákos, 155:150. Iparos-pálya 
- Tekéző naptár. Kedden: Bohém. 
Sport, barátságos, legközelebbi keddre 
elmaradt. Szerda: Jóbarát és Sport, ba. 
rátságos, 15 tagu felállitásban Moderha. 
pálya, hátsó. Románia-lris, kupaátadi 
si ménkőzés. Moderna-pálya. Kettős. - 
Olimpia-Gloria, barátságos. Olleam. 
pálya. - Szövetségbe jeletkezett csa É: 
pat: Sparta. Ezen csapat kitünő játéko. I az 
sokból áll és leigazolása folyamatban A 
van. - Legujabban Gilau községbel -I 
épül egy uj pálya. - Legujabban szet. 

veződik: a Kerekdomb csapata. Mata- 
dor bukaresti csapata. - Szövetségi pá 

Ma közli 
keresztes szervezetek 
(BUKAREST.) Emlékezetes a 

„Jóestét!" olvasói előtt azok a szi- 
goru elhatározások, amelyeket a 
liberális kormány a tragikus szi- 
najai merénylet után nyilvánosság- 
ra hozott. Könyörtelen szigorral 
törték le a szélsőségesek mozgal- 
mát, amelyek olyan éles belső el- 
lentéteket robbantottak ki az or- 
szág közvéleményében, hogy ez 
Duca miniszterelnök meggyilko- 
lásához vezetett. A merénylet után 
a kormány elhatározta,a hogy az 
összes szélső jobb- és szélső balol- 
dali szervezeteket feloszlatja. A 
feloszlatandó szervezetek között 
szerepelt a romániai németek hit- 
lerista szervezete is, amely külön- 
böző kulturális célok ürügye alatt 
kampóskeresztes propagandát foly 
tatott. 

A brassói és szebeni szászok 
Hans Ottó Róth vezetésével meg 
akarták előzni a kormány szigoru 
rendszabályait és néhány nappal 
ezelőtt kétszinü magatartással 
siettek behódolni a liberálisoknak. 
A kormány azonban hü maradt ere 
deti célkitüzéseihez és szigorához 
s különösen Titulescu és Dinu Bra- 
tianu többször erőteljesen hangsu- 
lyozott kivánságára megmaradt 

han (3999) 

rescu 5. Óvár. (3994) eredeti álláspontja mellett és ren- 

a hivatalos lap a romániai kampós- 

lya épül Csernovicban. 

-M 
, -N 

végleges feloszlatását a 4 
deletileg kimondta az összes romá- KOR 
niai hitlerista szervezetek felosz- -N 
latását. -4 

A Hivatalos Lap mai száma már l eze 
közli is az erről szóló legmaga: m... 
sabb rendeletet. 

18KC 
Tanit 

nifó ur 

Móri 

Tanii 
mondtá 

Árokba fordult a rohanó 
gépkocsi: öt utas sulyo- 

san megsebesült 
(TEMESVÁR.) Sulyos kimene- 

telü autószerencsétlenség történt 

tegnap délülán az Arad-temes 
I vári országuton. Egy temesvári sép lógi. 

kocsi nagy sebességgel haladt Arad észak, 

felé és az egyik éles kanyarodónd kbés 
ok atar eddig még ki nem deritett ok lassan az árokba fordult. Az autó teljesen 

összetörött és maga alá temette ől 
utasát. A sulyosan sebesült áldozi- 
tokat, akik között Mater Zsigmond, 
Kemény László, dr. Kemény és ifi 
Maier ismert temesvári orvos apó 
sa és barátai vannak, egy arra he 
ladó autó vette fel és beszállitotta 
a temesvári Park-szanatfóri 
Ánapotuk sulyos. A rendőrség ' 
szerencsétlenség ügyében nyom0 
zást folytat. 

Ezen 
zertáj 

htot. 
m) a 
Flohr 
land), 

- 
téves 

éretis 
hatósó 
tate-al 

éves 

Oldás t 

étterem kerthelyiségében a 
Magyar Szinhazzal szemben 
világvárosi műsort 
láthat a közönség 
... 

euu/ ilapjá 

bukta 

mel fo 
iszte, 
Vizsga 



ni evtolyam 

IREx 
esntt 

szerkesztő és laptulajao
nos: 

fellős AvER ANTAL 
.... 

atott a MÁY ER-NYOMDA 

ot rlorgó-gépén, Clulj.
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ég és kiadóhivatal: Regele 
szetesztősé ana 66, balra 

Telefon 61. 

lius 11. Szerda. Róm. 

Naptár a I. Pius pápa, Ahice. 

prot. Pius L Papst. Goör. kath. S M 

Eutimia: Izr. Thamus 28. 

4 LEGROSSZABB KÖNYV 

4 lelkész nemrég kiprédikálta a tem- 

piomban, hogy hipei ne olpassanak 

elyan könyveket, amelyek a szipet és 

tiket megrontják, hanem az ilyen köny 

vlet helyezzék el nála s ő majd elége- 

ti ezeket. , 

Irre egy hivő fogja az adókönyvét és 

íladja a lelkésznek... 

játékos, 
TIT ) 
06-pálya 
Bohém- 

keddne 

port, ba. 

Aoderna. 

paátadi 

ettős. - 

UZLET . 
fgy kolozsoári lakos alkalmi üzletet 

tilött, százezer lejt keresett és erre 

Mmezer lej adót petettek ki. Az adóki- 

mó bizottság előtt megkérdezte: 

És há pvesztettem bolna százezer 

Iaz urak hozzáadtak volna tizezret? 

-Azt nem) 

- Ilyen feltételek 

ület nem érdekel... 

mellett az egész 

BEJELENTÉS 
- Két héttel ezelőtt eltünt a felesé- 

em. 

- Miért jelenti be csak most? 

- Nem akartam hinni a szemeim- 

nek. Azt hittemn, csak álmodok... 

KORZÓN - 5 

- Nagyon szép nő ez a Margit. 
- 4z semmi. Láítad volna husz ép- 

vel ezelőtt, amikor tiz évpel fiatalabb 
pol,.. 

ISKOLABAN 

Tanitó: Ki irta a táblára, hogy „a ta 
nifó ur nagy szarnár? 
Móricka: Én, tanitó ur. 

Tanitó: Rendben van. Mert igazat 
mondtál elengedem a bümntetést... 

.zlötöölsoz. 

- Időjárás. A budapesti meteo- 
rológiai intézet jelentése szerint 
zak, északnyugati légáramlás, 
felhősödés, sok helyen eső sőt zi- 
Jatar is várható A hőmérséklet 
lassan felmelegedik. 

Ez Inspekciós gyógyszertárak. 
len a héten a következő gyógy- 

vertárak teljesitenek éjjeli zolgá- 
kot Dr. Hintz György (Piata Uni- 

i) ár. Halász (Piata Cuza Voda), 
hahr József (Cal. Regele Ferdi- 
And), Diana (Str. lorga). 
tve Az érettségi dazsungeljéből: 
keteécldat miatt buktak meg az 
ható ezelt diákok. A iasii iskolai 

gokat értesitették hogy a ce- 
téve albai érettségi bizottság elnöke 

számtani feladatot adott meg 
4 a jelölteknek és ennek 
bután a diákok 75 százalákát el- 

Mta. A tanulók szülei kérelem 

eredményelinek megsemmi- 

m fordultak a közoktatásügyi mi 
i ez és kérték az érettségi 

- Hirtelen halál, Olariu Mária 
45 éves kolozsvári háztulajdonos- 
pő tegnap 11 órakor a Rusz-telep 
10. szám alatti házában hirtelen 
rosszul lett s mire a házbeliek se- 
githettak volna rajta, már halott 
volt. A hirtelen halál ügyében a 
rendőrség bevezette a vizsgálatot. 
A szevjet légi haderejének fő- 
Pparancsnoka az angol légügyi mi- 
niszternél. A „Manchester Guar- 
dian" értesülése szerint lord Lon- 
donderry légügyi miniszter hiva. 
talában fogadta Alexis, a szovjet 
légihaderő főparancsnokának lá- 
togatását. Alexis e hét vége felé 
utazik el Londonból és hazatérése 
előtt több más európai fővárosba 
is ellátogat. 
- Halálos játék: labdája után 

belecsett a Begába és beleiulladt. 
egy kisfiu. Bán József hat éves 
második kerületi fiucska tegnap 
délután a Begaparton labdázott. A 
kisfiu labdája legurult a meredek 
parton és a következő pillanatban 
már a viz szélén himbálózott! Bán 
József labdája után sietett, utána- 
hajolt de elvesztette az egyensulyt 
és a folyóba zuhant, A következő 
pillanatban már el is tünt a habok 
között. A kisfiu holtteste még ed- 
dig nem került elő. Halálát atyja. 
Bán József, az AEG raktárnoka, 
anyja és öccse Tibi gyászolják. 

1 -Értesités Tiszteleettel tudo- 
mására hozzuk a t. közönségnek, 
hogy 1934 julius hó 10-ével átköl- 

tözünk az irodával a Calea Rege- 
le Carol II. No. 119. szám alá (v. 

Cal. Dorobantilor). Rapid Sindica- 
tul Proprietarilor de Autobuze. - 
Telefon 10-29. 
- Erdélyi lparosok Lapja má- 

sodik száma Szele Béla dr. tollából 
közöl vezető cikket a kisipar sor- 
vadásáról és emel lándzsát 
az ipari önkormányzat meghagyá- 
sa, az ipartestületek szabadsága és 
az állami munkák helyes elosztása 
védelmében. Torday Mihály az 
épitőiparosok sérelmeit ismerteti. 

Dr. Polcz Radó ügyvéd a váltótör- 
vénynek az iparosok érdekeit ve- 
szélyeztető uj rendelkezéseit: a 
per nélküli végrehajtás és a lejárat 
előtti perlés veszélyeit teszi szó- 
vá. Kádár Dezsó a husiparosok 
érdekeinek védelmére cikkezik. A 
lap ankettet nyit a Kolozsvárt ren- 
dezendő árumintavásár és kézmü: 
ipari kiállitás érdekében. Számos 

apróbb cikk, szakrovat és hir teszi 
élénké és értékessé a lapot, amée- 
lyet dr. Nagy Ferenc, mint felelős 
szerkesztő, Fülöp Géza, A Magyar 
Párt tagozati titkára és dr. Röszler 
Viktor közgazdasági iró, mint széer 
kesztők jegyeznek. 

e 
Ma, kedden uj kettős müsor a Royal-Mozgóban! 
(2 film egy helyárért). I. „Egy Doldog uiszás. 
Operettsláger. Főszerepben: Magda Scnneider, Adele Senarock. 
II. Robban a bánya. Világéposz. Német-francia 

háboru. Küzdelem a gázok ellen. 

- Háromszázéves jubileumát 
üli a budapesti Pázmán Péter egye 
tem. A magyar tudományos élet- 
ben döntő szerepet játszó buda- 
pesti Pázmán Pétler Tudományos 
egyetem ebben az évben ünnepli 
alapitásának 300 éves évforduió- 
ját. Ebből az alkalomból Wolken- 
berg Lajos, az egyetem rektorának 
vezetése alatt a tanári Ikar nagy- 
szabásu előkészületeket tett a 
ritka és jelenlőségteljes jubileum 
méltó megünneplésére. A szervező 
munka már az elmult napokban 
nagy lendülettel megkezdődött. A 
rendező bizottság a magyar társa- 
dalom legszélesebb rétegeit moz- 
gósitotta meg. Az ünnepségeknek 
az ad majd különös jelentőséget, 
hogy a világ minden nevesebb tu- 
dósát meghivják a részvételre. A 
300 éves tudományos egyetem gaz. 
dag ünnepi müsora még az ősz fo- 
lyamán megkezdődik s heteken át 
fog tartani 

- Nüövényt operál husevő állat- 
ból egy tudós. Égy kaliforniai tu- 
dós: Elvin Akerly fantasztikus ki- 

sérleteiről számolnak be az ameri- 
kai lapok. A kisérletek lényege az, 
hogy a husevő állatból megfelelő 
operációval növényhez hasonló 

lényt tud létrehozni, amely vizből 
és napfényből tökéletesen meg tud 
élni. A professzor szerint nem kell 
ehhez más, csak kioperálja a ku- 
tya pajzsmirigyét, helyére növényi 
klorofilt ágyaz be és ettől kezdve 
a kutya ugy fog viselkedni, akár 
egy tulipán. Takarékos emberek 
nagy izgalommal várják a felfede- 
zés részleteit, mert hiszen roppant 
olcsó megoldás, ha a kutyának hus 
és egyéb drága táplálék helyett 
napfényt adnak ebédre. Arról még 
nem számolnak be a jelentések, 

hogy vajjon a tulipánositott kutyák 
elhervadnak-e, ha nem öntözik 

őket? 

Clujon legolcsóbban, legszebben 
és a legdivatosabban 

Czinlkk 
modernül berendezett kelmefestő 
és vegytisztitó gyára dolgozik! 

I
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
x
x
x
x
x
x
x
x
 

- Nincs többé rabszolga a vilá- 
gon. Az arábiai Jemen áAllam a vi- 
lág államai közül az utolsó, ahol 
eddig rabszolgák voltak. A jemeni 
imám most rendeletet bocsájtott 
ki, amellyel megszüntették a rab- 
szolgálatot, szapademberré nyilvá- 
aila államának minden alativaló- 

- Gyulafehérvári hirek. Né- 
hány napapl ezelőtt a Fehérme- 
gyei Dramberi községben Kontor 
Miklós 5 éves kisgyermek a Maros 
egyik hidján játszadozott. A vigyá- 
zatlan kisfiu egy szerencsétlen 
pillanatban megcsuszott és bele- 
esett a megduzzadt folyó vizébe. A 
szerencsétlen gyermek holttestét 
két nap után halászták ki Alvin- 
nél - Két nappal ezelőtt Kakova 
községben erkölcstelen merénylet 
áldozata lett Irimie Karolina kis- 
lány, aki a szomszédos faluból 
hazafelé tartott. A domboldal mes- 
gyéjén szembetalálkozott Gligor 
Jeronimmal aki megtámadta a 
védtelen kislányt, földre teperte és 
erőszakot követett el rajta. A meg- 
becstelenitett kislány odahaza 
sirva beszélte el szüleinek az ese- 
tet, akik azonnal jelentést tettek a 
csendőrségnek. A bestiális merény 
lő nem tagadta tettét. Átadták az 
ügyészségnek. - Halálos végü ve- 
rekedés ügyében inditott nyomo- 
zást a gyulafehervári ügyészség. 
Suciu Nicolae gyulafehérvári mun- 
kás már r-gebb idő óta haragban 
élt Guia Silvesler Modos községi 
süketnémával. Néhány nappal ez- 
előtt az országuton összetalálkoz- 
tak és összeszólalkoztak egymás- 
sal. A veszekedésbe beleavatkozott 
Petru Moise Guria községi földmü- 
ves is, akit a két ember fejszékkel 
agyonvert. A tetteseket előállitot- 
ták a gyulafehérvári ügyészségen. 
.......... 

RÁDIÓ 
SZERDA, julius 11. 

Bukarest. 14.45: Lemezek. 15.40: Le- 
mezek. 20: Rádiózenekar. 21.13: Rádió- 
zenekar. 22.15: Kamarazene. 23: Ének. 
24.30: Zene a Cina-étteremből. 
Budapest. 7.45: Torna, utána hangle- 

mezek. 10.45: Hirek. 11: Fagylaltkészi- 
tés otthon, felolvasás, közben hangle- 
mezek. 13.05: Weidinger-szalonzenekar. 
13.30: Hirek. 14.30: Hanglemezek. 15.40.: 
Hirek. 16.30: A rádió diákfélórája. 17.: 
Háztartási tanácsok". Előadás. 18. 
Előadás. 18.30: Magyar nóták cigány- 
zene kisérettel. 19.45: „Küzdelem a légy 
ellen. Előadás. 20.15: Zongora-gordon- 
ka szonáta. 21: „Nagy baj egy szem ba 
bocska miatt' Szilárd János csevegése. 
21.30: „A puszta éneke". Életkép zené- 
vel és hanglemezekkel. 22.45: Hirek. 23. 
Jazz-zene. 24: Cigányzene. 
Bécs: 13: Zenekari hangverseny. 17.10 

Hanglemezek. 18.30: Skandináv dalok 
20.0: Lemezek. 253.15: Dalok. 24: Jazz- 

Berlin. 13: Déli hangverseny. 14.15: 
Milöcker-operettlek. 15.15: Hangleme- 
zek 17: Kerti hangverseny. 19.30: In- 
dulók. 20.20: Nepdalok. 21.30: Tánsze- 
ne. 23.50: Tánczene. 

Páris. 19.49: Chopin-müvek. 20.50: 
Hanglemezek. 21.43: Puccimi: Tasca c. 
operája hangyle nezeken. 

Milanó. 12.30 Könnyü zene. fe0: 
Lemezek. 14: Kemaruzene. 14.30: L ruc- 
zek. 18.10: Kamarazene. 20.30: Kénnyü 
zene. 21: Lemezek. 
Varsó. 13,140: Kaönyü zene 14.0ő: Le- 
mezek. 17: Lengyel nemzeti táncok. 
18.15: Dalok. 18.30: Zongorsany- 
seny. 19.15: Hangverseny két zongorán. 

21.12: Könnyü z2ne. 23.15: Tánczene. 



Javult az állapota a vasár- 
napi sorozatos autógázolas 
legsulyosabb sebesültjének 

(KOLOZSVÁR) Tegnapi szá- 
munkban részletesen beszámoltunk 
arról az autószerencsétlenségről, 
amelyet dr. Popa Stefan fiatal 
kolozsvári ügyvéd egy másik ügy- 
védtársával egyetemben idézett elő. 
Mint ismeretes, a két fiatalember 
egy átmulatott éjszaka után, beült 
dr. Büchler gépkocsijába s anél- 
kül, hogy értettek volna az autó 
vezetéséhez, elinditották a gépko- 
csit és sorozatos szerencsétlensé- 
geket idéztek elő. 
Az autóbaleset legsulyoabb se- 

besültjének, Mózes Sándornénak 
az állapotában javulás állott be. 
Az uriasszony fején végrehajtott 
oeperáció sikerült és ha korapliká- 

eló nem jön közbe, remmény van a 
teljes felépülésére. 
Tegnapi cikkünkbe egyébként 

kis tévedés csuszott be. Ugyanis a 
száguldó autót nem Jánosi Albert 
soifőr, hanem Mezei Gyula ismert 
kolozsvári soffőr állitotta le, aki 
saját életét kockáztatta, amikor 
haláltmegvető bátorsággal felug- 
rott a száguldó gépkocsira és azt 
másodpercek alatt leállitotta. 
Az ügyben a rendőrségi kihall- 

gatások még nem fejeződtek be s 
igy az iratokat sem tették át az 
ügyészségre. 

Szivszélhüdés érte a robogó 
autóbuszon Rusu loan 

autótulajdonost 
(KOLOZSVÁR.) Tragikus mó- 

don halt meg az elmult éjszaka 
Rusu Juon autóbusztulajdonos, a 
Rapid Szindikátus egyik tagja. Ru- 
su néhány utast szállitott Aranyos- 
bányára és onnan vissza Kolozs- 
várra. Az éjszaka folyamán jöttek 
Kolozsvár felé, amikor a soffőr 
mellett ülő autóbusztulajdonos hir- 
telen rosszul lett s mire a kocsiban 
ülők segitségére siettek, már ha- 
lott volt. A szerencsétlen autóbusz- 
tulajdonost szivszélhüdés ölte meg. 
A holttestet a legközelebbi falu- 
nál letették és a csendőrség vizs- 
gálatot inditott a hhirtelen halál 
ügyében. Rusu Juon temetésével 
kapcsolatosan még nem történt in- 
tézkedés 

Szaporodik a bünlajstroma 
a rablógyilkos merénylőnek 
(KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 

munkban jelentettük, hogy a rend- 
őrség letartóztatta Ujfelean Juon 
szökött fegyencet aki a Str. Aron 
31. számuú házban rablógyilkossá- 
got kisérelt meg. A rendőrségi ki- 
hallgatás során Ujfeleanról kide- 
rült, hogy Kolozsváron az utóbbi 
napokban két nagyobb betörést 
követett el. Ujfelean kihallgatása 
most van folyamatb: 

- Meghalt báró Pap Géza. Bu- 
dapesti jelentés szerint tegnap 
hosszu szenvedés után egy szana- 
tóriumban meghalt báró Pap Géza, 
a magyar Altruista Bank elnökigaz- 
gatója. Báró Pap Géza, aki az át- 
szervezett főrendiháznak is örökös 
tagja volt, évtizedeken keresztül 
nagy szerepet f(játszott a magyar 
politikai életben. Többször előadó- 
ja volt az ugynevezett delegációs 
bizottságnak és politikai érdemei- 
ért Ferenc József magyar király 
bárói rangot adományozott neki. 
Az elhunytnak kolozsváron is van- 
nak rokonai, ezek között dr. Pap 

(BÉCS.) Frauenfeld müncheni nemzeti szocialista vezér tegnap jemét beszélt a müneheni rádióban. 

fuss és Starhe 

kezetében él a kolozsvári közönség 
nek az a nagyszabásu bélyeghami- 
sitás, amelynek fővádlottját, Sternt 
3 évig, Bagát 2 évig, Katzot 1 év 8 
hónapi Fischert pedig 1 évi bör- 
tönre itélte a kolozsvári törvény- 
szék. Sztankovitsot, Szinetárt és 
Kardost pedig felmentette. A fe- 
lebbezés folytán 3-án tárgyalta le 
az ügyet a kolozsvári itélőtábla 
Zaharia tanácsa, amikor is beiga- 
zolást nyert, hogy Stern kivételé- 
vel, ki mint 

ageontprovokatör szerepelt és a 
pénzügyminisztérium megbi- 
zottja volt, a kolozsvári nyom 
dászok ártatlanok az ügyben 

(KOLOZSVÁR) Girisan Alexan- 
dru 35 éves mahaseni községi la- 
kos állott ma felségsértés vádjával 
a kolozsvári törvényszék VI. szek- 
ciója előtt. Girisan ellen 1933 no- 
vember 24-én egy 100 lejes bünte- 
tés ki nem fizetése miatt letartóz- 
tatási parancsot adtaik ki, amit az 
odavaló csendőrség foganatositani 
akart. Girisan éppen a tordai vásár- 
ról érkezett meg részegen és a kö- 
telességét teljesitő csendőrrel ellen- 
kezett, miközben 

sulyos kitételeket hangoztatott 
a király, a csendőrség és a kor 

mány ellen. 

A törvényszék, tekintettel a beszá- 
mithatatlanságig részeg állapotára, 

egy hónapi fogházbüntetésre 
itélte 

és az itéletet 3 evig felfüggesztette. 
Rostás Antal és Rostás Anika 

gyalui cigányok a mult év őszén 
beállitottak Damian Juon szucsági 
gazdához, ahol Rostás Anton elő- 
vett egy gipzformát, kanálba ólmot 

ü kölcsönös segít 
tárgyalt 

(LONDON.) Az angol külügyi hi- 
vatal tegnap hivatalos jelentést 
adott ki Barthou francia külügymi 
niszter és Simon angol külügymi- 
niszter tárgyaiásairól, A hivatalos 
jelentés megállapitja hogy a két 
államférfi a két országot kölcsönö- 
sen érdeklő európai problémákat 
tárgyalta meg. Ma délelőtt ujabb 
megbeszélésre ül össze a két kül- Tibor, lapunk munkatársa nagy- 

Ibátyját gyászolja benne. , 

1fi 

üalliuss fudatt a ném 
eit állítja Fraugniel 

Beszédében azt állitotta, hogy DoM- 1 herceg előre 
értesültek Röhm 1 puccstervéről, mi- előtt az kipattant volna, Frenen- 

logerősen felmentette a tábla a bélyeg- 
hamisitás összes váolottait 
(sak Sfern itéletét erősietie meg a felsőbiróság 

(KOLOZSVÁR.) Élénken emlé- l 

Felségsértő dazdálkodó és szélhámos 
cigányok felett mondott iféletet ma 

a törvényszék 

et puscskészülődésről 
i 

feld beszéde további során azzal 
vádolta meg Dolliusst, hogy a 
kancellár a német polgárháboru 
kitörését hangoztatja, A müncheni 
beszéd nagy konsternációt keltett 
egész Ausztriában, ; 

és jóhiszemüleg jártak el, mert 
azt hitték, hogy a bélyegek 
állami megrendelésre készül 

nek 
és azokat a béelyegeket kibocsátó 
pénzügyminisztérium raktárhelyi- 
ségében helyezik majd el letétbe 
és azok nem kerülnek forgalomba. 
Ma hirdette ki az itéletet a táb- 

la, amely szerint Sternt kivéve, va- 
lamennyi vádlottat felmentette s 
Sternnek 

3 éves fegyházbüntetését hely- 
ben hagyta. 

Az itéletben ugy Camarasescu fő- 
ügyész mint a védelem: Muntea- 
nu, Giurgiu, Moldovan és Xantopol 
megnyugodtak s igy az jogerős. 

Es 

olvasztott holmi hókusz-pókusza 
kat csinált s közbe 
becsempészett a gipsziormába 

egy valódi 20 lejest. 
Ezzel a trükkel Muresan Juon Má- 
ria nevü feleségétől 
6500 lejt csalt ki azzal, hogy 
azt négyszeresen fogja rövid 

időn belül visszafizetni. 
Mikor Muresan Mária már megun- 
ta várni a pénzre és azt visszakér- 
te a cigányoktól, azok egy csoma- 
got adtak neki, 
amiben a gipszforma és 2 ki- 
lónyi ólem volt, azzal, hogy 
annak értéke az 50 ezer lejt 

meghaladja. 
Az elégedetlen Muresanné feljelen- 
tése folytán ma tárgyalta a tör- 
vényszék IV. szekciója a csaló ci- 
gányok ügyét s Rostás Antont 

1 évi és 10 hónapni fogházra 
itélte, 

amiből 1 hónapot és 20 napot a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vett. Rostás Anikát felmentették. 
Az itélet jogerős. 

[4 

6g prob émájáról 
0u Londonban 
ügyminiszter visszautazik Párisba. 
Pietri haditengerészeti miniszter 
még több napig Londonban marad 
ahol tanácskozásokat folytat ille- 
tékes szakkörökkel. 
(PÁRIS) A Havas ügynökség je- 
lenti Londonból, hogy Barthou és 
Simon között lefolyi tárgyalások 
anyagát főképpen a kölcsönös se- 
gitség problémája képezte. Külön 

ügyminiszter, délután Barthou kül-. megvitatás tárgyává tették az észak 

gyalta le másodfokon a tábla és ' 

giu János semmiségi panass , 

e vfol, 
keleti paktumot és részlete 
vitattán a balti egyezmén en m 
risban remélik, hogy Bar 
sikerülni fog Angliát eltén ot 

digi álláspontjától és nani 4 
repet vállal magának gyobb 

politika irányitásával. Batóm 
ügyminiszter felvetette on k folytatott tárgyalások sor4r 0nm 
közi tengeri egyezmény lel Eü gét is, amely azonban Ola 
állásfoglalása miatt nem ! 
kerrel. iztat a 
(LONDON.) Az angol ; kivül tartózkodó méezit Tend 

thou francia külügyminisz 
doni tanácskozásairól. A 
Telegraph" ugy tudja, hogy f thounak nem sikerült Simont 
nyernie a maga politikájának me 

ar 
lon 

Simon mereven ragaszkody 16 
poliukájához 

A vasutasok után a póstáso 
kerülnek sorra e 

(KOLOZSVÁR) A kisebbég2 lami tisztviselők alkalmazoty 
egyik kategóriájának feje fölöl ujra megkongatják a lélekharam i0 
got. A vasut után most a posta M zérigazgatóság adott ki rendelele kis amely szerint az összes kisebhség tisztviselők, alkalmazottak é 
gák julius 15-én kötelesek nye dlg 
vizsgára állani. , ho 
A postatisztviselők eddig már / 1 

izben tették le a román nyelvvin juk gát, de az igazgatóságnak ez ne yi 
volt elég s most hatodszor is vizs von 
gára kényszeritik őlket. A vasutn ban 
történt nyelvvizsgák jogosan al gyel 
támasztják azt az aggodalmat olya 
amely az érdekeltek ikörében , eszt 
ujabb nyelvvizsga hirére keletke A 
zett. nér A kisebbségi postások részére ] fezti 
a lélekharang megkondulását 
lenti az uj nyelvvizsga és rájuk i 
ugyanolyan bizonytalan sors vá 
majd, mint a nyelvvizsgára bocsá 
tott vasutasokra és a többi állam 
tisztviselőkre. A kolozsvári postá 
sok reménytelenül várják a juliu 
15-ikét, amikor egy tollvonással 
esetleg évtizedes lelkiismeretes 
munka után nyugdij és végkielégi 
tés nélkül ők is az uccára kerül 
nek. 

Helybenhagyta a tábla 
assogorgyilkós 10 évi 

börtönbüntetését 

(KOLOZSVÁR) A kolozsvár 
itélőtábla I. szekciója ma itélke 

zett az emberöléssel vádolt Sbar 
cean Gheorghe budalaki lakos fe 
lett, aki tavaly véres verekedés f0 

lyamán fejszével agvonütötte s0 

gorát: Sbarcean Danilát. A besztet 
cei törvényszék annakidején 10 é" 
fegyházra itélte a gyilkos földmi 
vest, akinek felebbezését ma tár 

büntetést helybenhagyta A 
san elitélt gyilkos ügyvédje, 

1élt. 

" ke 
Károly Naszódra érk Károly király délelőtt 

zett. Károly király 2 ! 
több miniszter társaságában szok eu4 
szódra érkezett, ahol a eet Iyával 
ünnepélyes fogadtatást ksa Ml ra 
tek elő számára. A Mirályn 1bogh 
mosujváron is lelkes fog i 
ban volt része: ebe 

..... Mssze 
őbb., cCENZURA'


